

线上教学 趣味性+游戏性唱主角

落实“双减”政策，哈市中小学云端课堂精彩纷呈

□本报记者 郑炜 文/摄

“课前一练”、“闯关练习”，通过游戏元素增加云端课堂趣味性；巧用问题导线，提高线上教学效率；分层布置，巧设作业，让课后练习提质增效；居家实践，我帮爸爸妈妈做家务，完成劳动实践争做劳动小能手……记者在采访中了解到，近一周来，受疫情影响，哈市中小学校实行线上教学，当线上教学遇上“双减”，各中小学校通过丰富多彩的教学方法让云端课堂保质保量地顺利进行，也让学生们的居家学习生活同样精彩。

● 继红小学

变换学习形式
激发学生学习兴趣

记者从继红小学校了解到，转入线上教学后，继红小学三学年迅速确定了“双减”背景下“答疑课堂的时效性”和“分层作业设计”的研究主题。

每天上午组织学生统一线上学习，任课教师会在每天下午准时和孩子们相约在网上，开始当天的答疑小课堂在线直播，为同学们答疑解惑。有的老师精心搜寻不同难度的题型，为不同层次学生进行巩固学习，通过变换学习形式，如“课前一练”、“闯关练习”等，都增加了孩子们的学习兴趣和主动性。

在网课期间，继红小学还创设了“闪亮小讲师”环节，让孩子们精心设计总结课堂重点、梳理知识，再让孩子们在直播过程中，讨论、碰撞知识的小火花。

● 铁岭小学

注重趣味性、基础性
重视劳动教育

每天上午，铁岭小学的学生们居家进行“空中课堂”学习，班主任老师们同样不闲着，会反复看课、备课，并会统一时间在线上会议室里集体备课，讨论交流当日下午的辅导答疑课的内容设计与修改。讨论中，老师们会在制作课件时，注重趣味性、基础性，保证课程质量能被孩子高效吸收、消化。

除了学习知识，铁岭小学还重视劳动教育，居家学习期间，学校倡导学生们自己主动学习并承担力所能及的家务，争做劳动小能手。擦桌椅、收拾碗筷、打扫卫生、整理书本、叠衣物……在劳动中寻找乐趣，收获满满的成就感。通过居家劳动实践活动，既提高了学生们的动手能力，

又增强了家务劳动能力及独立生活的能力，使劳动之美在学生心中生根发芽，让孩子们的居家生活也能丰富多彩。

● 哈师范附属小学

线上集体备课
呈现课件精彩内容

为了线上教学保质保量更好地进行，哈师范附属小学的全体教师在李文玲校长的带领下开展“云”上教研。

针对低年级学生的年龄特点，一、二学年教师团队在线上备课时，结合教材内容，凸显线上教学的趣味性。为激发学生的学习兴趣，一学年教师在备课时加入游戏元素，通过顺口溜、找朋友、摆一摆，使学生熟记拼音字母。《日月潭》一课，二年级的教师们则利用网络丰富的资源，将优质的视频、音频提供给学生，课件内容精彩纷呈。

三至五年级的教师们针对“如何做好线上线下衔接”“怎样提高预习有效性”“学生在家学习的指导”等问题进行详细讨论。结合教学目标，充分利用现代媒体，将其与线上教学充分融合，在强化学生预习时，做到“短而精”，注重提高学生的学习能力。

● 虹桥一小

强化线上教学+资源共享
提倡自主学习+辅导答疑

记者了解到，虹桥一小在已构建的“线上教学+资源共享、自主学习+辅导答疑”教学体系的基础上，建立了“线上备课、线上答疑、线上听课、线上巡课”等线上常规教学管理机制，以确保线上教学和答疑辅导的效果。

在精心答疑中，该校各科任教师通过腾讯会议，采用连麦的方式与孩子们互



学生们在家做些力所能及的事情。

起点，严格要求各学年主备教师与各学科负责人进行高效有序地线上备课，在确定靶向目标后，遵循以教材内容作为教学起点，引导学生自主整理、自主练习，从而提升自主学习的能力。

同时，学校还强调各课任教师在作业设计时要突出“双减”，力求结合教材内容，突出“作业超市”的优势，把作业的主动权还给学生，以开放的教学活动，体现教学的互动性、全面性和层次性。

● 新区花园小学

线上学会感恩
线下实践孝敬长辈

线上教学开始后，在“双减”政策实施的大背景下，跟爸爸妈妈和长辈相处的时间多了，哈尔滨新区花园小学校抓紧时机，在学校开展“为长辈们做一件暖心事”活动。

新区花园小学一年三班班主任何魁滨说，同学们在活动中，有的为父母揉肩，有的给爷爷奶奶捶腿，有的为姥姥姥爷打水洗脚，还有的做洗菜、扫地等力所能及的劳动，用行动来感恩长辈们深沉的爱。今后还将督促班级的孩子重在坚持，把形式变成习惯，把参与活动变成自觉自愿，从而达到学以致用，真正实现孩子们报恩于长辈的习惯行为。

● 哈156中学

以“云端”模式
开启英语“悦”读课堂

落实“双减”政策，提升英语教师课堂教学水平，让课堂成为学生的主阵地。3日，在南岗区教育局中教科和萧红教育集团的牵头下，第156中学校开展了英语学科线上教学听评课教研活动，七年级英语教师魏庆华展示了一节精彩的绘本分级阅读观摩课。活动以直播课堂、视频交流的形式展开了听课和评课。

第156中学马宁校长说，这种网络教研打破了学校的壁垒，不仅开阔了教学思路，也助力老师们备好课、上好课，让学生们学有所获。线上教学最关键的是保证教学质量，教师们力求备好每一节课，上好每一节课，关爱每一名学生。



学校提倡学生自主学习。

● 复华小学

引导学生自主整理、练习
提升自主学习能力

为了更好地提高“停课不停学”的线上教学质量，复华小学校长韩吉青带领教学团队实行精细化教学常规管理，进一步规范课堂教学行为。

面对“双减”与线上教学的挑战，复华小学校教学团队坚持备课是教学流程的

**拍
卖/公
告**
**拍
卖/公
告**

黑龙江友联拍卖有限公司接受委托，依法对位于哈尔滨市住宅、车库、仓库等四处房屋和位于明水县两处商业房屋进行公开拍卖。有意竞买者交纳保证金后携带身份证明办理登记。
拍卖时间：2021年11月13日9时
拍卖地点：中拍平台(<https://paimai.caa123.org.cn/>)
展示时间：2021年11月8—9日
展示地点：标的物所在地
咨询电话：18945119161